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TORNATA DEL 9 GIUGNO 1872 

PRESIDENZA DEL PRESIDENTE AVVOCATO GIUSEPPE BIANCHERI. 

SOMMÀRIO.' Congedi. = Presentazione delle relazioni sugli schemi di legge: ptr concessione alta contessa 
Guidi di estrarre sale da acque di sua proprietà; per la proroga di pagamento delle imposte dirette nei 
comuni danneggiati dalle inondazioni del Po e del Ticino. = Discussione generale del bilancio definitivo 
del Ministero della pubblica istruzione pél 1872 — Considerazioni e istanze del deputato Carutti sulla con-
dizione di tre professori a Roma, sulle spese per gli scavi, e sugli studi classici — Osservazioni dei deputati 
Sulis, Macchi e Michelini — Risposte del ministro reggente il Ministero dell'istruzione pubblica — Osserva-
zioni del ministro e del relatore Bonghi sulla somma stanziata al capitolo 4, che è modificata — Istanze dei 
deputati Pancrazi, Morelli Salvatore, Pericoli, Ruspoli Emanuele su alcuni capitoli,e dichiarazioni del mini-
stro — Considerazioni e istanze del debutato Bertani in favore dell'insegnamento della geologia sperimentale 
e per incoraggiamenti agli studi del prof essore Gorini —Dichiarazioni del ministro — Al 19, il deputato 
Ruspoli Emanuele invoca provvedimenti circa le spogliazioni che si commettono nelle biblioteche tuttora in 
dominio delle congregazioni religiose, ed e appoggiato dai deputati Bellia, Sulis e Miceli — Risposte dei 
ministri per l'istruzione pubblica e per Vinterno — Eccitamenti del deputato Ruspoli Emanuele sul capitolo 
20, dei deputati Fambri, Carutti e Suardo sul 22°, del deputato Pepe sul 35, e risposte del ministro — 
Approvazione dei capitoli fino al 41. 

La seduta è aperta alle ore 2. 
MASSARI, segretario, dà lettura del processo verbale 

della tornata precedente, che viene approvato. 

CONGEDI. 

PRESIDENTE. Chiesero nn congedo per affari partico-
lari : l'onorevole Di Biasio di 20 giorni; l'onorevole 
Boncompagni d'un mese. L'onorevole Araldi ne do-
manda uno di 20 giorni per ragioni di servizio. 

(Sono accordati.) 

PRESENTAZIONE DI RELAZIONI. 

PRESIDENTE. L'onorevole Campanari è invitato di re-
carsi alla tribuna per presentare una, relazione. 

CAMPANARI, relatore. Ho l'onore di presentare alla 
Camera la relazione sul progetto di legge per appro-
vare la convenzione, colla quale si concede alla con-
tessa Guidi-Pietra-Melsra la facoltà di estrarre il sale 
da acque da essa possedute nel circondario di Vol-
terra. (V. Stampato n° 105-A). 

MEZZANOTTE, relatore. A nome della Commissione ge-
nerale del bilancio, ho l'onore di presentare la relazione 
sul progetto di legge per la proroga di pagamento di im-
poste dirette ai comuni danneggiati dalle recenti inon-
dazioni del Po e del Ticino, e sullo stanziamento di un 
fondo per pubblica beneficenza. (V. Stampato n° 127-A) 

A nome della stessa Commissione del bilancio do-
mando l'urgenza per questo progetto di legge. 

PRESIDENTE. Queste relazioni saranno stampate e 
distribuite, e non essendovi opposizioni s'intenderà 
dichiarata d'urgenza la discussione di quest'ultimo 
progetto di legge. 

DISCUSSIONE DEL RILANCIO DEFINITIVO DEL MINISTERO 
DELLA PUBBLICA ISTRUZIONE PER IL 1872. 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca la discussione 
del bilancio definitivo del Ministero dell'istruzione pub-
blica pei 1872. (V. Stampato n° 86-A ali. D). 

La discussione generale è aperta. 
L'onorevole Carutti ha facoltà di parlare. 
CARUTTI. Non tema la Camera che io intenda get-

tarmi a golio lanciato nel mare magno della pubblica 
istruzione, mare agitato da venti infidi, e per molti 
naufragi famoso. Nè io il potrei, nè il tempo, nè il 
luogo sarebbero opportuni. Io intendo solamente ri-
volgere tre preghiere all'onorevole ministro della pub-
blica istruzione. Non posso adoperare parola più mo-
desta, e desidero che egli, per quanto è in suo potere, 
voglia secondarle. 

Stando ai precetti della rettorica, comincierò dalla 
minore di esse. Nell'Università di Roma si trovano tre 
egregi professori, nomi illustri nella scienza, i quali, 
dopo aver prestato giuramento al Governo italiano, 


